

# 湘港簽多項戰略協議

香港文匯報訊(記者 涂若奔) 湖南省政府昨日在港舉行了「2015 湖南(香港)投資貿易洽談周·香港工商界知名人士懇談會」,並在會上與香港旅遊發展局、香港中華總商會、香港總商會、香港廠商會、香港工業總會和全港各區工商聯共同簽署了一系列戰略合作協議。省長杜家毫表示,該省將進一步深化改革、擴大開放,進一步加強與香港的經濟合作,為到湖南投資的人士創造更加優良、更加法制的環境。他強調,「香港好,湖南也會好」,希望雙方緊密合作共創美好的明天。



■2015年港洽周「工商界知名人士懇談會」簽約現場。本報記者張偉民攝

杜家毫致辭時表示,香港為中國的改革開放發揮了巨大作用,今天仍然是中國走向世界,進一步深化改革、擴大開放的橋頭堡。中央提出的「一帶一路」戰略,香港是實施該戰略的關鍵節點,對於祖國的地位和作用,仍然不可低估。他透露,自己曾先後在上海、黑龍江和湖南工作,「不管在中國哪個地方,都能感受到香港的經濟對這個地區帶來的影響力。可以說,內地31個省市,沒有一個地方沒有來自香港的投資」,內地的發展和繁榮,一直與香港緊密聯繫在一起。

## 與香港經貿關係密切

杜家毫又指出,湖南毗鄰廣東,廣東毗鄰香港,湖

南和香港之間的經貿交往非常密切。當前中國經濟正在進入新常態,湖南的經濟也在進入新常態,企業要轉型、產業要升級,要更加重視新技術、新產業、新業態和新模式。據他介紹,該省的3D打印產業在中國發展的最好,擁有全世界最好的技術人員,希望兩地在該領域展開合作。又稱在經濟下行壓力大,經濟轉型陣痛較多的時期,新常態可帶來新機遇,「把壓力變成動力,可以把湖南從原來的農業大省發展成為科技大省、文化大省和創新大省」。

湖南省副省長何報翔也在懇談會上介紹了當地的發展現狀,稱該省去年的GDP為2.7萬億元人民幣,增幅高於全國的平均水平,近年來利用外資水平平均保持中部地區第一,共有四大區域板塊納入國



■2015年港洽周「工商界知名人士懇談會」省長杜家毫致辭。本報記者張偉民攝

家發展戰略,目前高鐵的覆蓋率超過70%。在能源裝備、信息網絡、生物醫藥、新型醫療和環境治理等領域,該省具有較強的研發和技術優勢。此外還有大量人力資源和人才優勢,以及產業優勢,目前已經形成11個千億產業集群,某些產業和品牌在國內和國際都屬領先水平。

中聯辦副主任仇鴻,香港署理商務及經濟發展局局長梁敬國,貿發局副總裁黃思慧,投資推廣署中國事務主管李淑菁,香港中華總商會會長楊釗,香港中華廠商會會長李秀恒,香港總商會常務副主席吳天海,香港工業總會副主席郭振華,香港中國企業協會副會長馮洪章,香港湖南商會會長鍾瀚德等多位政商界人士也出席了懇談會。

# 湘來港推介傳統村落保護利用

香港文匯報訊(記者譚錦屏、鄧鵬、易新報道)作為本次湖南「港洽周」七大專題活動之一,湖南傳統村落保護與發展專題招商暨湖南旅遊推介會昨日在香港萬麗海景酒店舉行。湖南省副省長張劍飛、中聯辦宣傳文體部副部長周愛國等領導嘉賓出席活動並致辭。湖南省文化廳廳長李暉、湖南省政府駐深圳辦主任廖克勤,湖南省商務廳副廳長羅雙峰,湖南省文化廳副廳長、省文物局局長陳遠平以及湖南省各重點傳統村落所在地政府代表,粵港澳企業、商會代表等100餘人出席活動。

## 傳統村落文化資源豐富

湖南省文化廳廳長李暉在推介會上向與會嘉賓介紹,湖南是文化遺產資源大省,其中傳統村落文化資源十分豐富且富有特色。國家有關部委公佈的2,555個中國傳統村落中,湖南有91個。其中,在國家文物局確定重點支持的270個全國重點文物保護單位和省級文物保護單位集中成片傳統村落中,湖南就有28個,佔全國的十分之一。

李暉表示,這些傳統村落歷經千百年的歷史變遷,大多已是破舊瀕危,急需從傳統村落的文物本體保護、環境整治、基礎設施建設、生產生活條件改善、特色產業發展、非物質文化遺產傳承等方面著手,來實現整體保護利用的目標,讓古風留存,讓文化傳承,讓綠色重現,讓年輕人回家。

記者了解到,此次湖南省從28個重點保護利用的傳統村落中,精選出11個資源賦賦好、區位優勢好、發展潛力大的傳統村落示範代表赴港實施精準招商,以期聚合力量、整合資源、融合資本,實現多個部門、多種力量共同推進湖南傳統村落的保護與發展。

李暉表示,希望通過「港洽周」專題活動推介平台,讓更多社會力量特別是粵港澳企業關注和參與湖南傳統村落保護與發展,創新和拓展湖南傳統村落保護利用的思路和方式,把傳統古村落這張文化名片做得更響更亮。

在簽約儀式上,前期達成合作意向的香港摩爾金融、創能地產、榮中行投資等10家粵港企業代表,分別與湖南重點傳統村落簽訂意向協議,並就下一步深入湖南考察合作進行洽談。



■湖南省文化廳廳長李暉推介湖南傳統村落資源。本報記者易新攝

# 長沙縣推八大服務業平台吸305億



■楊懿文書記接受香港媒體採訪。譚錦屏攝

香港文匯報訊(記者譚錦屏、鄧鵬報道)長沙縣(香港)現代服務業招商推介會昨日在九龍香格里拉酒店舉行,長沙縣在會上發布了8個現代服務業平台對外招商,投資總金額達1,650億元(人民幣,下同)。會後,有10個項

目簽訂了框架合作協議,簽約金額305億元。香港知名企業、各大商會代表及嘉賓近百人出席,國家級長沙經濟技術開發區黨工委書記、長沙縣委書記楊懿文致辭,長沙縣委常委、副縣長楊莉作主題推介。

## 10項目簽訂框架合作協議

會上,長沙縣對長沙空港城、長沙汽車城及汽車後市場、長沙黃花綜合保稅區、松雅湖宜居新城、星沙城北新區、星沙行政區、黃興現代市場群、星沙產業基地等8個現代服務業平

台進行了重點發布。其中,長沙空港城規劃總面積54.6平方公里,總投資約600億元,是其中投資金額最大的平台。該平台將依托長沙黃花國際機場,以空港城總部基地、電商物流園、奧特萊斯綜合體、臨空電子信息產業園等項目為載體,重點引進和發展航空運輸保障業、航空物流業、臨空高新技術產業、高端商貿休閒業、總部經濟、通用航空業、旅遊業、文化體育業和特色會議業等,力爭打造成服務中部、面向世界的「中部空港第一城」。現已引進南方航空、奧凱

航空、中國聯通、中建國際、普洛斯物流和順豐物流等優質企業入駐。

據悉,作為「中部第一縣」,長沙縣目前擁有外資企業近150家,常駐的港澳及國外企業技術管理人員近萬人,境內基本形成工程機械、汽車生產、電子信息、現代農業、商貿物流等為重點的現代產業體系。2014年,長沙縣縣域經濟基本競爭力在全國百強縣中排名第9位,居中部地區之首。目前,恆基兆業、繁榮集團、華潤集團等一批知名港企相繼入駐,並逐步發展為引領縣域經濟發展的龍頭企業。

責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔

寧波港是世界聞名的大港,歷史上就是海上絲綢之路的主要啟始港。現在,寧波已被列入「一帶一路」建設支撐節點城市,成為「一帶一路」和長江經濟帶的交匯點。

由國家商務部、浙江省政府主辦,寧波市和浙江省商務廳承辦的首屆中東歐博覽會,以「一帶一路」戰略為指引,以「擴大開放合作、共建絲綢之路」為主題,通過舉辦投資洽談、貿易展覽、會議論壇、人文交流等系列活動,努力將中東歐博覽會打造成為中國與中東歐國家開展經貿文化交流合作的重要平台,成為浙江及寧波參與「一帶一路」建設的重要抓手和突破口。



■首屆中東歐博覽會吉祥物。本報記者易新攝

# 貫通「一帶一路」 77國採購商聚中國國際日用消費品博覽會

寧波市長盧子躍指出,「一帶一路」開啟了中國與中東歐合作的新引擎,寧波將全力以赴辦好首屆中東歐博覽會,搭建「一帶一路」沿線區域特別是中東歐國家的經貿交流合作平台,並爭取中東歐博覽會永久落戶寧波。

此前,盧子躍還表示,要搶抓「一帶一路」和長

江經濟帶重大機遇,緊緊圍繞建設港口經濟圈,增強開放自信、強化開放設計、提高開放能力,積極推進新一輪更寬領域、更深層次、更高水平的對外開放,把開放型經濟做大做強做特做優,為寧波進入全國大城市第一方隊貢獻更大力量。

寧波市副市長王劍侯說:「寧波將努力把中東歐博覽會打造成為中國與中東歐國家開展經貿文化交流合作的重要平台,成為浙江及寧波參與「一帶一路」建設的重要抓手和突破口。」6月8日開幕的首屆中東歐博覽會,為中國與中東歐國家間的投資合作準備了「套餐」,其中包括舉辦中國—中東歐國家投資合作洽談會,舉辦中國(寧波)—中東歐國家商協會投資貿易對接洽談會,舉辦雙向投資合作園區簽約、掛牌儀式等。

據方案顯示,首屆中東歐博覽會擬邀請中外客商3萬名,其中境外客商1.2萬名,世界500強企

業和國際知名企業客商500名,省內外採購商5000名,共安排40多項重要活動。

王劍侯稱,東錢湖中東歐博覽會會館將在博覽會期間奠基,中東歐特色商品常年展新展館將在博覽會期間動工,寧波與中東歐全面合作政策意見也將在近期出臺。

盧子躍說,希望通過5年的努力,以相應的政策為引導,用財政資金來撬動社會資本,激勵雙方企業和有關機構擴大合作,使寧波與中東歐國家之間實現年進出口60億美元、寧波對中東歐投資累計突破1億美元的目標。

## 消博會特設家居用品展

本屆消博會在專業設置上作了進一步細化和調整,設置清潔衛浴展區、廚房用品展區、餐廚用品展區、進口商品展區、跨境電商展區和外貿服務展區等。

完善內外貿功能,實現境內外企業同台展示和促銷、完善進出口商品促銷體系、促進企業產品升級,提供多個服務平台等都是本次展會的功能,另外網上消博會部分,目前全國已有6000多家企業網上設攤,世界各地註冊會員約60萬名。

在本屆消博會上,將由50多個商務部重點扶持的出口品牌企業參展,還有一批名特優新產品展示;有寧波本地企業參展,也有來自國內20多個省(市)、自治區的300餘家企業參展。在中東歐展和進口展區,有中東歐16國以及20多個國家(地區)300多家參展企業亮相消博會。

## 搭建多層次進口商品交易平台

本屆消博會展會在國別分佈、數量、規模上有明顯提高。目前,已落實了77個國家(地區)3500餘名境外採購商;落實了法國歐尚、香港利豐、台灣頂新、美國漢諾威、ABS家居等11家跨國採購團組;落實了香港、台灣、韓國、朝鮮、柬埔寨、泰國、印度、巴基斯坦、新西蘭、白俄羅斯等20餘個展團;同時波蘭和克羅地亞作為主賓國,在中東歐博覽會上進行展示和推介。

與往屆相比,本屆消博會減少了寧波企業參展份額,擴大了省內、省外和境外企業的參展比重,結構比例為:寧波展位600個、省內展位350個、省外展位200個、進口展位200個,外貿工廠展400個,進口常年展2000個,目前組展工作基本落實。中東歐展部分,目前已落實7500平方米的展覽面積,參展企業200餘家,組展工作基本落實。

隨著消博會的發展壯大,近年來消博會越來越重視搭建進口商品交易平台。在本屆消博會上,設置了中東歐展、進口展區和進口商品常年展示區。目前已有來自40多個國家(地區)300多家企業報名參展。同時,組委會廣泛動員了國內採購商參會,落實了國內30個省市組團、1000餘家商貿企業到會洽談、採購。



■消博會進口商品展區。詳情請閱: <http://www.cicgf.com/>



■2014中東歐國家特色產品展。

# 消博會跨國採購超20億美元

2014年12月,第三次中國—中東歐國家領導人會晤在塞爾維亞舉行。國務院總理李克強和中東歐16國領導人商定:2015年在中國寧波國際日用消費品博覽會期間舉辦中國—中東歐國家投資貿易博覽會。

同期舉行的消博會,是中國規模最大的日用消費品專業博覽會,已成功舉辦13屆,據統計,前13屆消博會已累計邀請到超過60家大型跨國採購公司到會採購,基本覆蓋了全球主流的跨國採購公司,跨採在消博會的採購量已經超過20億美元,約佔消博會成交額的20%左右。

寧波市商委相關負責人表示,第十四屆中國國際日用消費品博覽會為了與高考錯開時間,本屆消博會整體延後一天,調整會期為6月9日至12日,其中6月9日、10日兩天展會主要面向專業採購商,旨在為貿易雙方提供一個相對理想的洽談環境;11日、12日全面對公眾開放。

本屆消博會與2015中國—中東歐國家投資貿易博覽會同期舉辦,是貫徹落實國家「一帶一路」發展戰略和《中國—中東歐國家合作貝爾格萊綱要》,主動適應國際貿易發展新趨勢和中國開放型經濟發展新常態的重要舉措。